

那我們也不會趨之若鶩的去看啦。

這難得一見的木乃伊，令人訝於古埃及時，醫學就如此發達了，醫生還可以替病人動腦部手術。保存物體不腐爛的方法，中國古時也有，但我們沒有像埃及的宗教信仰，認為保存好屍體，可以永生不死。說到不死，我就想到曾經看過的一部片子——金字塔。影片一開始，古埃及的百姓，在某法老的統治下，在荒涼的沙漠地上建造金字塔。敲石的、挖石的、挑土的、拖石的：各有各的工作，襯以莊嚴神聖的音樂，他們的意志，完全在統一的命令下行使著。

然後鏡頭轉到幾個外國人身上，其中一位矮而胖的，問站在他旁高而瘦的說：

「他們在幹什麼？」

「他們在建金字塔。」

「建金字塔做什麼？」

「國王死了，住進去還可以享受啊！」矮胖的便說：「我寧願今生享受，不顧死後再到那邊享受。」這句話很有意思。也說明了宗教思想與沒有宗教的屬世思想根本立場上的不

一具近三千年的屍體，最近躺在歷史博物館的展覽室裏。

木乃伊

甘敦

洞，通常是由水造成的，而且多數在石灰石裏形成。這種岩石與其他岩石不同，是由細小的海生動物植物死後留下的殘渣、珊瑚蟲的骨和貝殼所形成。牠們從海裏吸收鈣質集中在骨骼組織之中，死亡後，這種像白堊一樣的物質就累積在海底漸漸變硬成為一厚層石灰石。後來地殼變了，以前的海底變成陸地了。

在乾地上，石灰石的沈積很容易受水影響，雨水溶解了二氧化碳，形成一種弱酸，酸性的雨水把石灰石溶解，慢慢地擴大石灰石的裂縫。這種活動大部分發生在地下水內的各層岩石間，即地下水飽和地帶。水慢慢地滲過石灰組織，把岩石裏可溶解的物質帶到河裏，最後入海。

體保存起來，於是有了木乃伊的製法。
史博物館所陳列的是埃及末期王朝時代（第二十—二十一
二王朝，西元前一千至七百多年）的一位祭師的木乃伊。當時的祭師地位頗高，是貴族階級，掌管巫術。古埃及醫學又與巫術相關，所以祭師也是醫生。木乃伊是宗教上非常幼稚的想法，但其製作方法卻合乎現代的醫學。
古埃及製作木乃伊分為三種等級，最貴的、次貴的，及最便宜的。放於史博物館的那具是最貴的製法：將死者的腦髓從鼻孔抽出，切開身體側面，取出內臟（內臟也保存好），洗清腹腔，再放入各種香料，縫合。放於天然碳酸鈉溶液中浸泡七十天，期滿後，將身體外部洗淨，以樹脂、香油等溶液拭擦表面，再用布條包紮，木乃伊於是完成。
大約二、三千年前的木乃伊，擺在我們眼前，有什麼感想呢？好奇總是難免，好奇他是死人，好奇他已有二三千年的歲數。二三千年前，中國正值文化鼎盛的周代，周代的文物是中國上古文化的一次集大成，中國文明在此一時期承續黃帝

這位古埃及祭師，他生前必也想到死後成爲一具木乃伊。但他大概不會想到二三千年後，會被二十世紀的文明人類所好奇。倘我生長於那一時代那一國度，知道有幾千年後的人類對我的體體貌爲觀止，油然生出思古的情懷，我也是很樂觀的。我爲了乃伊，有名字的，還有沒有名子的，都是有一

石洞、鐘乳石

黃明日

一根喝汽水的飲管，中空部分是一條細長的管，水一滴又一滴在管中流過，管越來越長，長達數時時，中空部分常被堵塞成了實心柱；水開始溢出外面，漸漸就形成胡蘿蔔狀的「鐘乳石」。有些水還未來得及蒸發，就連同所含

水，便可能構成像
結婚蛋糕似的「石

的礦物質落到洞中地面上。地面上就又出現另一種東西「石筍」。由於滴下時水滴濺開，散在周圍上，所以石筍多是又圓又粗，許多人分不清鐘乳石和石筍。其實一在上一在下，位置雖然不同，卻是相同的東西。鐘乳石越垂越低，石筍越增越高，最後便連接在一起，形成「石柱」。年深日久石柱可能極為粗大，就像寒臘廟宇一樣。如果大量滴

行再之賓律菲

武景陸

每隔兩年舉行一次之世華觀光會議，今年九月在菲律賓首都馬尼拉希爾頓大酒店舉行。自九月二十六日報到至二十九日完滿閉幕爲期四天。來自全球華商代表四百八十餘人參加，爲歷屆會議出席人數最多者。此次與會國家有中華民國、日本、琉球、香港、馬來西亞、印尼、新加坡、澳大利亞、沙烏地阿拉伯、科威特、希臘、西德、丹麥、瑞典、法國、比利時、西班牙、加拿大、美國、大溪地、菲律賓等二十一個國家地區代表，而我國組成的二百餘人龐大的代表團，更是聲勢浩大，集全國旅遊觀光界之精英，濟濟一堂，爲歷屆所不及。我文化大學觀光系教授共有三人出席會議，本人以顧問身分代表觀光學術界，兼任副教授康明捷代表業界，兼任講師鈕先鉞代表主辦指導單位（觀光局）參加與會。

今年（一九八五）九月一十五日至三十日，為兩項任務再有第三次訪非之行：出席在非舉行第九屆世界華商觀光會議（The 9th World Chinese Tourism Amity Conference。）。應邀於九月二十八日前往國立菲律賓大學亞洲觀光學院作專題演講（Asian Institute of Tourism, University of the Philippines.）。

本屆世華觀光會議 之主題與任務

賀詞指出「共策新猷爲僑胞及祖國作更大貢獻」之期盼。大會中聽取了菲律賓、西班牙、日本、美國及中華民國的觀光事業概況報告，特別是西班牙及我國的報告最爲詳盡，贏得好評。此次會議最遺憾者乃因於九月二十七日在希爾頓大飯店中午晚餐，宴後竟有代表數十人，因食物中毒而上吐下瀉的腹痛肚瀉現象，較嚴重者亦有二、三十人被送往醫院治療。幸好經打針藥物治療留院數小時後均已出院返回飯店休息，無人發生嚴重的意外傷害，本人亦爲食物中毒之輕微者之一，經服藥過一夜後，腹痛肚瀉漸止。

在三天會期中，各代表就上述兩主題展開熱烈討論，提供寶貴經驗與卓見，通過具體建設性的提案多項，諸如建議政府重新恢復外國人「七十二小時免簽證」案，每年舉行一次「中菲觀光會議」案，敬請觀光局大力推動海外市場以免在重現國際觀光旅客來華數字負成長案等，對今後促進友邦之情誼，增進國民外交；加強華商聯繫，團結全球華商，發展觀光事業的任務，誠如會場中所懸掛的標語 "Increased Philippine Tourism Through International Amity and Friendship" "Attraction of World Destination to Chinese Tourist Market" 將有重

四、菲大亞洲觀光學院簡介

非大亞洲觀光學院（Asian Institute of Tourism）為適應非觀光事業的發展、培養觀光管理人才、觀光開發及觀光專業人員，乃於一九七六年二月創立於奎松市（Quezon）校區，學生於四年課程畢業獲觀光管理科學學士學位。（B.S.in Tourism Management）課程內容大致為：共同科目及專業科目兩種。共同科目為商學院所必修課程，專業科目為觀光管理、旅館餐館管理及交通管理等課程（見課程表），學生修滿二三五個學分便可畢業。亞洲觀光學院最大特色為設有一座實習旅館（The AIT House），客房二十七間

安不良，觀光客常有被搶劫，觀光飯店被燒毀，顧客傷亡之事件發生，加以報界之渲染，使得外國遊客裹足不前，影響觀光成長屬甚。即就此次會議代表所住之五星希爾頓飯店而言，顧客出入均要經檢查人員檢查手攜行李及手包，如臨大敵，令人有精神威脅之感，此為本人走遍世界各國住進旅館所未曾有過之經驗。再者，整日在此飯店用餐，而竟有食物中毒之發生，如非政治因素所致，旅館之衛生安全度實堪可慮，不特已無安全感之可言，甚而產生畏懼感。非政府員及觀光界領袖相繼在會議發表外界傳聞失實之言詞，而非有事實，何能空穴來風？非政府實應承擔此過失而急

本屆大會的中心議題爲： （一）國際旅遊市場華人旅客動向之探討 （二）如何促進國際旅遊市場華人旅客

本人應菲大副校長 Paul Guzman 及
學亞洲觀光學院演講

針服藥過一夜後，腹痛肚瀉漸止。

平瀨的腹脹肚脹現象，較嚴重者亦有數人被送往醫院治療。幸好經打針藥物治療留院數小時後均已出院返回飲店休息，無人發生嚴重的意外傷害，個人亦為食物中毒之輕微者之一，經打

特別是西班牙及我國的報告最為詳盡，贏得好評。此次會議最遺憾者乃因於九月二十七日在希爾頓大飯店中午晚餐，委員竟有代表數十人，竟有代表數十人，交換宣傳資料不外乎易視聽，交換宣傳資料不外乎易視聽。

貴賓指出「共策新猷爲僑胞及祖國作更大的貢獻」之期盼。

"Society and Friendship" "Attraction of World Destination to Chinese Tourist Market" 將有重大的貢獻。達成李副總統登輝先生於致

對外外交；加強華商聯繫，團結全球華商，發展觀光事業的任務，誠如會場中所懸掛的標語“Increased Philippine

政府重新恢復外國人一七二二時免稅登記證案，每年舉行一次「中非觀光會議」，邀請觀光局大力推動海外市場以求在重現國際觀光旅客來華數字負成長時，令後足進友邦之青音，曾進國

在三天會期中，各代表就上述兩主題展開熱烈討論，提供寶貴經驗與卓見，通過具體建設性的提案多項，諸如建議設立重所恢復外國人「七二一二」等免發

事業
1. 發揮 菲律賓 國際友誼 卓越關係
2. 加強 開拓 菲律賓 觀光資源
3. 鼓勵 各地 華商 參與 發展 菲觀光事
務行 力

華人旅客
3. 如何強化國內外華商觀光事業合作，促進事業成長
(二) 如何透過國際睦誼發展菲律賓觀光



我國出席九屆世華觀光會議代表
唐明捷副教授(左) 陸景武教授(中) 鈕先鉞講師(右)

五、此行之觀感

經費來源係由大馬尼拉市各旅館及省旅館多所共同捐贈。旅館內各級職務及員工由教職員及學生擔任。由於規模不大，且與一般商業旅館不同的學術氣氛，所以住用率高達 90% 以上，其收益由菲大撥給亞洲觀光學院增添圖書設備費用，因此該院自有的圖書館規模設備相當完善。

該學院除了正規之四年制教育之外，尚設有短期研究訓練計畫，為非觀光業界之訓練及接受亞洲各地區觀光人員來非訓練研習之課程，辦理成績向佳。雖不及美國夏威夷大學觀光學院之完善，惟在亞洲可堪稱領先最優者，可為我校觀光系之借鏡。

菲律賓爲一個山明水秀的美麗熱帶羣島國家，全年氣候宜人，民風淳厚，友善好客，夠歌善舞。觀光飯店及旅社設備齊全現代化，服務周到，本地菜肴、水果、點心、飲料別具風格，土產紀念品種類繁多，價廉物美，且交通便利，四通八達，頗具備觀光吸引地之潛力。可惜非國近年經濟困難，政局不定，治安不良，觀光客常有被搶劫，觀光飯店被燒毀，顧客傷亡之事件發生，加以報界之渲染，使得外國遊客裹足不前，影響觀光成長屬甚。即就此次會議代表所住之五星希爾頓飯店而言，顧客出入均要經檢查人員檢查手攜行李及手包，如臨大敵，令人有精神威脅之感，此爲本人走遍世界各國住進旅館所未曾有過之經驗。再者，整日在該飯店用餐，而竟有食物中毒之發生，如非政治因素所致，旅館之衛生安全度實堪可慮，不特已無安全感之可言，甚而產生畏懼感。非政府官員及觀光界領袖相繼在會議發表外界傳聞失實之言詞，然非有事實，何能空穴來風？非政府實應承擔此過失而急謀改革之途，以事實來消弭各界之攻擊與批評，方能有所改善。就此次本人之親歷感受，怎不令人留下惡劣之印象？

綜合本人此次對菲之觀感爲：貧富、善惡、美貌、差異懸殊十個字。但菲律賓仍不失爲亞洲一個觀光旅遊的好去處。

經費來源係由大馬尼拉市各旅館及省館多所共同捐贈。旅館內各級職務及員工由教職員及學生擔任。由於規模不大，且與一般商業旅館不同的學術氣氛，所以住用率高達 90% 以上，其收益由菲大撥給亞洲觀光學院增添圖書設備費用，因此該院自有的圖書館規模設備相當完善。

該學院除了正規之四年制教育之外，尚設有短期研究訓練計畫，為非觀光業界之訓練及接受亞洲各地區觀光人員來菲訓練研習之課程，辦理成績尚佳。雖不及美國夏威夷大學觀光學院之完善，惟在亞洲可堪稱領先最優者，可為我校觀光系之借鏡。

別咖啡祭

草 / 尾

一份刊物和一個人一樣，如果沒有獨特的風格，就等於一個人沒有優良的風采，是很難受到讀者喜愛的。刊物的風格流露在內容的選擇、開本的大小、言論的方向、寫作題目的規範上。但也表現在文章層次的安排、標題的處理、插圖或鉛字的選擇、空白的利用、色彩的強調等方面。經過編輯整理的文稿，排印出來後，會自然地呈現一定的風格。

風格的建立與維持，是每一份雜誌刊物所鍛而不捨，努力不懈的目標，尤其在這競爭劇烈的時代裏。風格的建立，並非一朝一夕

不是未成眠

我是如何地舉起躊躇
從褐白相間的圈圈

我融成一色
掀開那一頁

我是如何地舉起躊躇
從褐白相間的圈圈

如何建立起刊物的風格

/ 編研會

學生刊物對於編輯方針雖然沒有一般雜誌

可以企求的，必須長期的培植，這是每位編輯者有的認識。
影響刊物風格的建立，最重要的是：

一編輯權的歸屬：編輯權是決定稿件取捨的權力，隸屬於總編輯，是最理想的制度。因為總編輯是編輯部的領導人，有專業的學養，其任免操縱於刊物的發行負責當局，不會濫用編輯權，自然能維持刊物的風格。否則，若隸屬於其他刊物發行的行政負責人，則會受到很多限制，而且其學養知識對於編輯工作或為不合適，不恰當呢？

二、編輯方針：此乃根據編輯政策而制定的戰術性方法，編輯政策是原則性的指導，編輯方針是具體性的表現。每期出現在刊物的文字、圖片集在一起，便是這份刊物編輯方針的表現，使這份刊物產生一種特色。編輯工作就是執行編輯方針，使刊物的內容依循這個方針努力，久之形成一種固定的型態，讀者會依自己的需要或興趣來選擇閱讀，這就是風格的吸引。

三、刊物的影響深遠，但建立編輯方針，將會使學生刊物更易表現刊物的特色，建立獨特的風格來。

任何一份刊物的出刊，編輯的心情就如分娩的母親一般，對於孕育長久的心愛作品，有著既喜且憂的複雜情緒。喜的是多少次的奔波、流汗、挑燈夜戰，終於有了結果，憂的是看這新生刊物的讀者，是否有著同樣的喜悅呢？

去體念一份刊物的成長是不易的，因為不會動手去做，所以更加不易明白編輯的困難。手持著一份刊物，我們享受編輯們的心血成果，除了感激之外，不免期許，期許著它能夠更好！

華岡第九屆編輯人員研習營即將於十、十一、十二連續三日，在本校校區舉行。為著新的編輯人的產生，我們除了付予其重大的責任，為華岡刊物添加新風貌外，更期許他們能為華岡刊物造起另一個新的里程碑。祝

新生入校之前

的回響……
寒雨

常感慨天下之大，知音難尋，
而你却寫出了大夏館姊弟的心聲。

那天上課鈴聲剛響，你搶著老師上課的時間，發表了你自以為是的高見，尤記得你是如是說：「有些同學從來不缺課，天天每節都來上課，而考試的成績卻不理想，不像我常常跳課，碰到考試時只是隨便K一下就『派司』過去了。」

想說的是聽了你這淘氣大論後，頗為

你身為大學生的身分難過，難過的是你那幼稚的看法，和自以為是的想法，不

尊敬師長的作法。我實在很想了解你對

學生按時上下課，是對為學的一種尊嚴。當時你問我：「你怎麼知道？」我答道：「因為師長除了於饗宮的大學生，對社會、國家又有何

的知識總該知道吧！」

你說：「我以為師長永遠是愛護、呵護我們可敬可親的長者，我實在不懂為何聰明如你，長得天生姣好的面孔，竟說得出

那種幼稚的幾近荒謬的言論。」

學生按時上下課，是對為學的一種尊嚴。

你說：「我以為師長永遠是愛護、呵護我們可敬可親的長者，我實在不懂為何聰明如你，長得天生姣好的面孔，竟說得出

那種幼稚的幾近荒謬的言論。」</p